

Un an 200 L
6 luni 100 L
3 luni 50 L

Redacția și administrația Arad,
Bulevard. Regina
Maria 12. Etaj I.

Tribuna Nouă

Organ al Partidului Național-Liberal.

Director: Alb. CONSTANTINESCU

Apare săptămânal sub conducerea unui comitet

Arad 30 Iulie 1927.

Cumințenie și Bunătate!

În vârtejul marilor evenimente care s'au succedat, în mai puțin de o săptămână, poporul românesc a dovedit o liniște, un spirit de ordine și o cumințenie demnă de gravitatea momentelor prin care a trecut. Pătruns de durerea neașteptatei și marelui pierderi acest popor, pe care unii îl cred ușuratic și schimbător, a arătat lumii întregi că știe să domine încercările soartei, că știe să impună liniște tuturor prin liniștea sa și, mai presus de toate, a arătat lumii că e vrednic de situația ce a știut să și-o creeze în răsăritul Europei.

Pe lângă seriozitatea sa, poporul românesc, prin nețărmita dragoste și jale cu care a petrecut la locașul de veci pe marele și iubitul său Rege, a dovedit înfinita lui bunătate. Tărani bătrâni cu ochii înlacrimați au plecat frunțile la pământ când trenul mortuar a trecut pe lângă ei, copiii și-au amestecat cântecele de slavă cu suspițuri de plâns și ostașii care au văzut moartea cu ochii, în războaie, au plâns ca și copiii lângă trupul marelui lor căpitan.

Străinii veniți din toate părțile lumii, cea mai mare parte rău informați de bârfelile murdare ale vecinilor noștri de la apus, au rămas încremeniți de seriozitatea, cumințenia și bunătatea poporului românesc.

Comparând cele văzute la Viena cu cele întâmplăte la noi, străinii ce ne-au vizitat în aceste mari împrejurări, s'au convins cât de necesară este România de azi pentru pacea Europei și de factor de ordine și progres s'a creat la gurile Dunării. I. D.

Cuvântarea

rostită de D-l Prefect I. Georgescu în ziua de 24 Iulie 1927, după ceremonia funebra oficiată în fața bisericii catedrale din Arad, pentru odihna sufletului marelui Rege FERDINAND I.

Jalnici ascultători!

Geniul morții își sfarmă torța, de piatra unui mormânt, care va trebui să fie pentru generațiile viitoare un loc de pelerinaj și simbol generator de virtuți naționale.

Regele FERDINAND întâiu, trece cu ziua de azi pe planul cel mai înălțat al Istoriei, și abia după ce vor fi trecut ani, cugetătorul poate să aibă perspectiva proporțiilor marelui dispărut.

Prin virtuțile caracterului Său, a atins dimensiunile clasice ale anticității, iar prin darurile Sale sufletești s'a reliefat ca o personalitate mesianică. Precum neuitatul Său unchiu, întâiul rege al Țării, CAROL, fusese gloria timpului Său, tot astfel Regele FER-

PROCLAMAȚIA MAREI REGENȚE

Români,

Chemati conform Constituției prin voiața Regelui Ferdinand I, conștiință de votul Adunării Naționale din 4 Ianuarie 1926, a exercita puterile regale în timpul minorității Majestății Sale Regelui Mihai I, avem conștiința deplină a marelui sarcini ce ne este încredințată.

În îndeplinirea ei ne va inspira viața Marelui Rege, pe care cu întregul Neam Românesc îl plângem astăzi, și a cărei glorioasă Domnie va rămâne în amintirea poporului nostru pilda cea mai strălucită a abnegațiunii desăvârșite, a simțământului datoric și a dragostei nemărginite de Țară, care în neclintita credință și eroică faptă l-a unit cu scumpa Sa soție, către care se îndreaptă astăzi gândurile noastre îndurerate.

De acea, Poporul Român, dotdeauna conștient de marile îndatoriri morale, simte nedestructibile legăturile puternice dintre Dinastie și Țară, și va păstra pe veșnicie o recunoștință nealterată Marelui Său Suveran.

În orice împrejurare vom căuta să împlinim cugetul Lui stăpânit numai de grija binelui obștesc.

Principiile călăuzitoare în conducerea destinului Statutului Român au fost de peste 60 de ani cu atâta înțelepciune și cu atâta hotărâre stabilite de întemeietorul Regatului și de primul Rege al României întregite, încât drumul nostru este dinainte tras.

Cu nețărmită dragoste pentru Majestatea Sa Regele Mihai I și pentru Țară, cu toată puterea noastră de muncă, și cu înaltul spirit de dreptate și de legalitate ce ni-l impune misiunea noastră, ne vom strădui să dăm Majestății Sale Regelui Mihai I putință să domnescă peste o țară, care prin dezvoltarea ei firească și neîntreruptă să răs-

pundă așteptărilor puse de marii lui înaintași în viitorul României.

Pentru aceasta, grija noastră stăpânitoare va fi de a asigura în liniște consolidarea desăvârșită a României întregite.

Vom veghea la aplicarea credincioasă a Constituției și a legilor Țării, pentru ca în temeiul lor așezămintele noastre să se poată desvolta și să poată propăși nestânjenite

În ceasul în care prerogativele Regale trec asupra noastră, facem un călduros apel la toți fiii Țării, ca printr'o desăvârșită solidaritate națională să îngăduie României, azi atât de crud încercată prin moartea Marelui ei Suveran, să-și poată împlini fără șovăire menirea ei în lume.

Nicolae Principe al României.

Miron Patriarh al României.

Gheorghe Buzdugan.

Dăm mai jos textul telegramelor trimise Majestății Sale Reginei Maria a României, de către Dl. I. Georgescu prefectul județului Arad și de Societatea Femeile Române filiala Arad, în urma încetării din viață a marelui Rege Ferdinand I.

Telegramă

Majestății Sale Reginei Maria a României.

București.

Cu nețărmită iubire și eternă credință către Tron, poporul județului Arad prin mine exprimă Majestății Voastre, marea jale de care este cutremurat în clipa când pământul primește întru îmbrățișare de veci, pe marele nostru Rege Ferdinand I geniul ocrotitor al neamului românesc și cea mai înaltă glorie umană a epocii.

In conștiința Sa de străvech străjer al hotarelor apusene românești, cetățenii județului Arad trimit, Majestății Voastre, care veți rămâne ingerul de pază al României, mângâierea înlacrimatelor flori ale sufletelor lor.

Prefectul Județului Arad.
I. Georgescu.

Telegramă

Majestății Sale Reginei Maria a României

București.

Cea mai sfântă dintre dureri pe care Majestatea Voastră o simte astăzi umbrește profund sufletele femeilor române de pretutindeni.

Inimile noastre se frâng în fața destinului și își însoțesc rugăciunile cu lacrimile Majestății Voastre, implorând pe Atot puternicul să scutească, cu ochii milei, și al bunătății, scumpa și glorioasa noastră dinastie. Femeile române din județul Arad păstrează și vor transmite generațiilor viitoare eternul cult al Făuritorului unității noastre naționale.

Ingenunchiem cutremurate în fața marelui mormânt împărtășind adânc durerea adoratei și scumpei noastre Regine.

Elena I. Georgescu, Valeria Dr. Robu, Dna Dr. Demian, Dna Dr. Mărcuș, Dna Dr. A. Ipravnic, Dna Pascu judecător, Dna Valeria Dr. Lazăr, Dna Dr. Ciuhandu, Dna Sofia Mihulin, Dna Nasta.

La telegramele de mai sus:

Doamna Elena Mavrodi, d-nă de onoare a M. S. Reginei Maria, a răspuns telegrafic următoarele: M. S. Regina profund mișcată Vă mulțumește la toate.

DINAND a fost printre domnitorii prezentului, nu numai sub raportul concepției monarchice, dar și în lumina ideologiei moderne, cea mai proeminentă personalitate umană a epocii.

Destinul, l-a creat, mare, pentru probleme mari, și bunătatea nesfârșită a lui Dumnezeu, ni l-a hărăzit nouă, celui mai îndelung încercat popor, între popoarele pământului. A fost, deci, să se îplinească una din poruncile cele mai nepătrunse ale existenței noastre.

În adevăr viața Regelui FERDINAND, deși relativ scurtă, înseamnă epoca cea mai glorioasă și mai plină de fapte în viața neamului românesc.

Nu mai un Ștefan Cel Mare, un Mihai Viteazul și un Mircea au întrunit în desfășurarea veacurilor o sumă de virtuți atât de strălucite, ce trec printre conducătorii de totdeauna ai lumii pe marele Domnitor și marele Om, care a fost iubitul nostru Rege defunct.

În firul stăpânirii Regelui FERDINAND,

s'a pus problema capitală a ființei neamului nostru: întregirea lui națională! Știm cu toții ce jertfă fără egal a cerut războiul dela poporul român și regelui său, deopotrivă. Am trăit cu toții sbuciumatul Calvar, prin care a trebuit să trecem ca predestinari ai cruntei drame istorice. Visul strămoșilor noștri, gândul cel sfânt al lui Horia și Iancu, a fost împlinit, datorit acestui mare și înțelept Rege FERDINAND I.

Dar unitatea neamului odată înlăpuită s'a pus cu forța unei legi istorice problema desrobirii interne prin proprietățile sătenilor și votul obștesc. Și abia astăzi, stând în fața mormântului deschis ne dăm seama ce primjdie ar fi fost dacă România ar fi fost fiuntă în loc, în realizarea acestor mari opere, de un Suveran, care nu și-ar fi înțeles rostul în acele ceasuri grele de răspundere.

În adevăr Redele FERDINAND, grăițe darurilor sale divine, a știut să stăpâ-

nească clipele vremii sale și să prindă înțelesul adânc al evenimentelor, profitând de urma lor spre binele poporului păstorit, și înpletindu-și soarta cu soarta Țării, pentru ca să dea urmașilor săi o pildă de înțelepciune, și lepădare de sine.

Dacă o muncă atât de rodnică, după ce și-a văzut Statul hotărnicit, într-o configurație geografică definită de justiția istorică, Regele FERDINAND, n'a avut totuși fericirea să ajungă și deplina consolidare a Țării înăuntrul și în afară. În hotărârea lui ascunsă minții omenești, Atot puternicul i-a curmat firul vieții în culmea strălucirii.

Dar și pe patul său de neindurate suferințe, Regele FERDINAND, a știut să aibă înaltă prevedere, de a asigura continuitatea Dinastiei, înțelegând unitatea ei indisolubilă de unitatea și existența liniștită a Patriei. Soluțiunile de un atât de înalt patriotism, ce a știut să dea problemei succesiunii, garantează trănicia celei mai mari opere

Un loc pentru fabrică
cu clădiri, cu pereții
uscați și bine aerisită este de
dat în arendă.
Adresa la **ADMINISTRAȚIA**
sitarului. 88

La Baia Moneasa halta
:- :- I a trenului :- :-
s'a deschis

Restaurantul Milian
„la Codrul Verde”

unde se servește în perma-
nență mâncări de tot soiul
pe lângă tot felul de băuturi
răcite, pe un teren climateric
desemnat de Dr. Profesor
medic. Prețul costului de ali-
mentație zilnic 100 Lei.

Emilian
comerciant și ospătar.

80

La
Bufetul Cinema
MALUL MUREȘULUI
se mănâncă :- :-
:- :- **eftin și bine**
Funcționarii publici au 20% reducere.

39

De vânzare

Mai multe case și locuri
virane la Arad Str. Sava
Raicu. 94, 96 și 96 a).

O fabrică la Lipova lângă gară
și Mureș, este prevăzută cu lo-
cuințe și mașinării pentru che-
restea.

Se poate vinde și fără mași-
nării.

Una poartă de lemn stejar
în mărime de 150x450, cm.

Foarte frumoasă tablă de par-
chet cu prețuri foarte reduse se
capătă la firma:

Czeiler și Szathmary.

Arad Str. Ciontea 15. 84

din istoria noastră națională, și con-
stituesc, documentul indelebil al patrio-
tismului celui ce l'a conceput.

Și iată că astfel bunul nostru Rege
defunct, s'a îngrijit singur, ca noi să
nu rămânem orfani și stingheriți în fața
morții. De dincolo de moarte, cu brațul
său patern, ne face în aceste clpe
semn să ne uscăm lacrimile, și ieșind
din noaptea durerii, să privim spre zorii
zilei de mâine înseninați căci un nou
luceafăr, simbol al epocii viitoare, ne
zimbăște, acolo, curat și blând cu
sfânta făgăduință a privirilor de copil
finiștit și împăcat. Tot elanul iubirei
noastre și tot focul credinței noastre
renaște în preajma mormântului, pen-
tuca să se îndrepte spre Regele MIHAI I,
care, în fragedele lui mâini, ține cu drag
cheia de aur a viitorului României în-
tregite.

Ca români și patrioți, vom cinsti
memoria marelui dispărut, sacrificând
inima și gândul nostru noului domnitor!
Dumnezeu să odihnească în pace pe
neuitatul Rege FERDINAND și să dea
slavă și izbândă urmașului Său, spre
înălțarea neamului și-a Patriei.

Cinema „MALUL MUREȘULUI”

38 1927 VII/27—31

Marele succes mondial al
sezonului

Tragedie

(SUNT NEVINOVATĂ)

Dramă foarte zguduitoare.

In rolul principal:

HENNY PORTEN și ROBERT SCHOLTZ

Începutul reprezentației la orele 9^{1/2}, precis.

Ca să vă faceți ghete cu prețuri
reduse. Ghete noi pentru dame
începând de la 500 lei în sus,
Ghete noi pentru bărbați în-
cepând de la 600 lei în sus.
Pingelitul ghetelor bărbătești
100 lei, femeilor 80 lei și pentru
copii 40 lei. Repararea tocurilor
la ghete 20 lei. Reparații mai mici
10 lei. Pentru fie care lucrare
garantez pentru 60 zile. Rog
sprijinul onoratului public.

78

Ilie Nadaski
Piața Peștelui 19.

Depozitul de SOBE de teracotă din Bulev. Regele Ferdinand (casa
Dengl Nr. 63—65) primește orice fel de comenzi după plac, face sobe
noi, sobe pentru gătit, reparații și orice lucrări în teracotă cu prețurile cele
mai reduse.

Cer concursul Onoratului public.

76

Szerb Antoni

4 (patru) lanțuri de vie cu recoltă bună

de la tramvaiul electric 10
minute, unde se poate locui
vara la aer curat, din cauza
mutărei, de vânzare.

Adresă: Halaszi Pretor, Șiria. 144

Caut spre cumpărare un cazan
cu aburi 12—15 m. c. în
bună stare de pus imediat
în funcțiune și

Un ucenic cu purtarea bună.

HOSSPODAR, Văpsitor de șofe
Str. Stroescu 13.

No. 112.

PENTRU locul de contabil
șef, la Societatea Industrială
ARAD-BRAD (fostă **Arad-
Cena d**) se primesc oferte
la Direcțiune. — Cunoașterea limbilor
română și ungară obligatorie.

No. 113

Curățătorie de pene specială

s'a deschis cu mașinile cele mai
moderne aranjate cu electricitate,
unde penele vechi se fac ca noi
și curățite albe ca zăpada, lucru
accelerat. (66)

REIER ETELKA

Str. Cercetașilor No. 4 Telefon 522.

No. 606 | 927.

Publicațiune

Remarcând publicațiunea pentru
lucrările de repararea generală a casei
și grajdurilor comunale din Zerind
fixată pe 25 Iulie anul cor, fără re-
zultat, să publică licitație din nou pe
ziua de 18 August 1927, orele 15 în
localul primăriei, cu oferte închise în
conf. cu art. 72—80 din lege contab.,
publice.

Devizele se pot vedea în biroul
primăriei sub oarele oficioase.

Amatorii vor depune odată cu înain-
tarea ofertei și o garanție de 5% din
suma oferită.

Zerind, la 26 Iulie 1927.

No. 115

Primăria.

Serviciul tehnic al județului Arad.

Ad. No. 1609/1927.

Publicațiune.

Se publică licitațiune publică pe ziua
de 15 August a. c. la ora 12 pentru
lucrările de repararea și zugrăvirea lo-
cuinței dela pretura din Aradul nou,
care se va ține la Prefectura județu-
lui Arad.

Condițiunile de licitațiune se pot
vedea la Serv. de Poduri și Sosele din
Arad între oarele 10-12,

Licitațiunea se va ține în conformi-
tate cu dispozițiunile legii contabilității
publice.

Arad, la 26 Iulie 1927.

Serviciul tehnic al județului Arad.

No. 111

Cine dorește să petreacă bine

să cerceteze restaurantul „CIUNGAN”
Str. Dorobanților No. 13, unde se servește în
fie-care zi MÂNCĂRI proaspete bine pregătite.

VIN special cu prețurile cele mai reduse.

In fie care Sâmbătă seara
CINĂ proaspătă de porc.

CAROLINA ROMAN

Patronă.

No. 83

PUCHER
Magazin de sobe
și cuptoare

Cele mai frumoase

SOBE și CUPTOARE de teracotă, reparație de ori ce fel, mutarea dela un
loc la altul se pot face cu prețurile cele mai reduse de magazinul de sobe
din Piața AVRAM IANCU No. 3.

Rog onoratul public am da tot concursul

soția lui STEIN MOR.

No. 79.

Prospect

Inscrieri se fac până la 2 Septembrie.
Pentru informațiuni, a se adresa
Direcțiunii.

Actele necesare pentru înscriere sunt:

1. Actul de botez.
2. Certificatul de absolvire al cla-
sei premergătoare.

3. Actul de vaccina, și

5 O cerere de înscriere timbrată,
din partea părinților sau tutorelui.

Taxa se înscriere, stricăciuni și vi-
zitele medicale după fiecare vacanță,
este de Lei 500.—

Taxa de frecventare pentru elevele
externe este de lei 200.— lunar.

Taxa de internat, inclusiv alimente
și frecventare, Lei 17.000.— plătită
în modul următor:

Lei 2.000.— la înscriere.

Lei 5.000.— la instalare în 1 Sept.

Lei 5.000.— până la 30 Ianuarie.

Lei 5.000.— până la 30 Aprilie.

Elevele interne, atât cele nou în-
scrise cât și cele vechi, în afară de
bani sunt obligate a aduce cu sine:

6 cămăși de zi, 6 cămăși de noapte,
6 per. pantaloni, 6 per. ciorapi negri,
6 batiste, 6 ștergare, saltea de lână
sau iarbă de mare (dricale nu se pri-
mesc), perină plapomă (dune nu sunt
admise) cu trei rânduri de albituri de
pat, o invelitoare albă de pat, una față
de masă cu 2 servete, 3 cărpe de bu-
cătărie, 3 cărpe de praf, ghete negre,

șorțuri negre cu mâneci, un șorț co-
lorat pentru gospodărie, 2 șorțuri albe
cu mâneci pentru lucru de mână.

Rochie, palton și pălărie după uni-
forma școlii.

N. B. Neurmarea la timp și în mod
regulat cu plata taxei, atrage după
sine îndepărtarea din internat.

No. 1507/1927

Primăria comunei Rovine, jud. Arad.

Publicațiune.

Pentru cumpărarea unei pompe cu
motor pentru incendii și a unei etuve
pentru desinfecție pe seama comu-
nei Rovine, jud. Arad se va ține lici-
tațiune cu oferte închise și sigilate —
în conformitate cu dispozițiunile art.
72. și următorii din legea asupra con-
tabilității publice — la ziua 26 Sep-
temvrie, 1927. ora 10 în biroul pri-
măriei acestei comune.

Amatorii vor depune deodată cu
înaintarea ofertei și o garanție de
5% din suma oferită.

Ori ce informațiuni se primesc dela
această primărie în cursul orelor de
serviciu.

Rovine la 25 Iulie 1927.

Primăria.

No. 116

No. 306/821.

Primăria comunei Sfântul Paul

Publicațiune.

Se aduce la cunoștință că în ziua
de 24 Aug. 1927 ora 9 la Primăria
comunei Sfântul Paul se va da în a-
rendă prin licitație orală topitoarea de
câneșă și 11/2 jug. pământ pe timp
de 1 an.

Sfântul Paul, la 21 Iulie 1927.

Primăria.

No. 103

INFORMAȚIUNI.

Parlamentul.

*** In urma încetării din viață a Regelui Ferdinand I. Curțile M. S. Regelui Mihai, M. S. Reginei Maria, A. S. P. Principele Regent, au luat doliu pe timp de șase luni, cu începere dela 20 Iulie a. c.**

* In postul de prim-președinte al Inaltei Curți de Casație va fi înaintat d. Oscar Niculescu, actualul președinte la secția I-a a aceleiași Curți.

* In urma încetării din viață a Regelui Ferdinand I. al României, d-l G. Buzdugan, prim-președinte al Inaltei Curți de Casație devenind, pe baza Constituției, membru a, Inaltei Regențe, a prezentat d-lui ministru al justiției, demisia din înaltul post ce ocupa. Demisia i-a fost primită pe ziua de 21 Iulie.

* Inalta Regență a semnat primul Mesagiu, prin care se înaintează în deliberările Parlamentului proiectul de lege, — întocmit de d. ministru al agriculturii C. Argetoianu și aprobat de consiliu, — prin care se abrogă legea Garoflid privitoare la înființarea consiliului superior al agriculturii. Proiectul este sprijinit pe argumentația că avizul consiliului superior legislativ spune că e anticonstituțională.

Proiectul repune în vigoare vechea lege de organizare a ministerului agriculturii și domeniilor.

* D. general Iovanovici a luat în primire comandamentul diviziei I. cavalerie Arad, d. general Prodan fiind mutat comandant al diviziei I. infanterie Timișoara.

Camera și Senatul și-au reluat ședințele suspendate, în semn de doliu, câteva zile. Luni s'a ținut de către ambele corpuri câte o ședință solemnă.

D. I. I. C. Brătianu, președintele consiliului de miniștri, a făcut un strălucit expozeu al situației politice declarând între altele: „In încercarea durerei noastre, o mare mângâiere ne înbărbătează: ea este rodul firesc al celor 60 de ani de monarhie constituțională. Principiile acestui așezământ punând pe capul Regelui Mihai coroana de oțel a României, își află astfel consacrară lor desăvârșită.

Cu seriozitatea-i caracteristică, primul ministru a știut să spulbere toate iluziile neîntemeiate ale celor cari nu știu ce vor. Astfel la Senat, când un reprezentant al național-tărăniștilor bălăbaia fără a ști ce, d. I. I. C. Brătianu l-a întrerupt spunând cu o voce hotărâtă: „Trăiască Regele Mihai; urmând în aplauzele senatorilor: „Să dea Dumnezeu tuturor Românilor simțăminte pe care zilele ce le trăim le cer, și, conducătorilor politici, mai mult simț politic.

Și credem că aceste înțelepte cuvinte vor fi fost auzite și de

cei cari se cred conducători politici.

In ședințele de Luni, în ambele Corpuri, reprezentanții grupărilor politice au ținut să închine încă odată memoriei marelui Rege defunct, cuvinte pline de regret și neprefăcută durere.

Astfel după d. I. I. C. Brătianu, a vorbit... așa cum a vorbit d-l Iuliu Maniu, d-l deputat dr. Hans Otto Roth, președintele partidului german, d-l Gh. Bethlen în numele partidului maghiar, d. Sebastian Radovici în numele partidului țărănesc etc.

Solemnitatea a fost semnificativă. Plutea deasupra tuturor, sufletul celui care s'a despărțit de Țara — pe care a iubit-o ca nimeni altul.

Și pururi, spiritul Acestui nemuritor Rege, va plana deasupra destinului Țării pentru a îndrepta pașii celor șovăelnici. Va trebui să mai treacă timp, pentru ca dintr'o îndepărtată perspectivă să putem înțelege și cuprinde întreaga mărșă sacrificiilor făcute de către Regele Erou pentru Țara pe care vor să o conducă cei cari în clipele solemne de Luni, n'aveau alta de spus decât „Trăiască Maniu“.

Parastasul de Duminecă.

Duminecă 24 Iulie a. c., la ora 11 dimineața a avut loc un serviciu religios funebral — parastas — pentru odihna sufletului marelui rege Ferdinand I. Oficierea serviciului a fost făcută de onor. protosincol I. Suciu înconjurat de 8 protopopi și preoți pe un altar îndoliat ridicat în mijlocul pieții din fața catedralei. Serviciul s'a oficiat în fața autorităților în frunte cu Dl Prefect I. Georgescu și armatei în frunte cu Dl General Iovanovici comandantul diviziei de Cavalerie din Arad.

La sfârșitul serviciului divin părintele Codreanu a ținut o cuvântare bine simțită după care Dl Prefect I. Georgescu suindu-se în altar a rostit o mișcătoare și frumoasă cuvântare al cărei cuprins îl reproducem în foiletonul ziarului. După aceasta Dl General Iovanovici în puține cuvinte a spus întregul public că se cuvine ca rugăciunea, pentru odihna sufletului marelui rege, să fie ascultată în genunchi. La 11^{3/4}, serviciul a luat sfârșit.

Observații: Dela publicul care a asistat la ceremonie am auzit următoarele drepte observațiuni:

1. Preoțimea putea face — în împrejurarea neobicinuit de mare de Duminecă — un parastas însoțit de o îngenunchiere fără a aștepta învățătura dată de armată.
2. Neparticiparea țărăniștilor la serviciul divin justifică oarecari reproșuri ce se pot aduce în special parohilor.
3. La aranjarea altarului putea să la parte, dând ajutor bisericii și reprezentante de ale diferitelor societăți ale doamnelor române din Arad.
4. Mare parte din Doamnele române au participat la serviciul funebral în haine de culori deschise ba chiar roșii și decoltate.

Spectator.

Funerariile Regelui Ferdinand I.

Duminecă. La Palatul Cotroceni în sala de aur unde se afla sicriul cu rămășițele pământești ale Regelui Ferdinand, s'a oficiat, la ora 8 dimineața, de către I. P. S. S. Patriarhul Miron Cristea, un serviciu divin în fața îndureratei familii regale, a reprezentanților țărilor străine, a autorităților și a parlamentarilor noștri.

După terminarea serviciului divin sicriul regal a fost așezat de către patru generali pe afetul unui tun transformat în car mortuar.

Cortegiul a pornit spre gară la ora 9. Pe tot drumul casele și felinarele au fost îndoliate și o mulțime imensă dar tăcută și îndurerată a ținut să salute pe fostul rege, pentru ultima oară, în drum spre locașul de veci.

La ora 11^{1/2} trenul mortuar pornește spre Curtea de Argeș urmat de alte trenuri speciale cu însoțitorii oficiali. Toate gările și șoseaua paralelă cu liola ferată erau pline de lume. Săteni nu numai din satele învecinate ci din mari depărțări au venit spre a putea zări trenul care purta rămășițele Aceluia pe care toți l'au chemat cu atâta dreptate: Regele Țăranilor.

La Curtea de Argeș, trenul mortuar, a ajuns la ora 4 și 15. Toate casele pe drumul lung de la gară până la mănăstire au fost îndoliate și pline de lume, iar lunca Argeșului era o mare de capete. Cortegiul a ajuns la Mănăstire la ora 5^{1/2}.

Episcopul Argeșului încunjurat de clerul regal a oficiat veșnica pomenire afară în prezența familiei regale și asistenței înălăcrimate. Când sicriul a fost coborât în criptă trupele au dat onorurile iar asistența îngenunchiată și tristă udă cu lacrimi pământul sfânt din jurul mănăstirii. După înmormântare autoritățile în drept au încheiat convenitele acte.

Buletin săptămânal.

Situația politică

Internă.

Doliul Țării a acoperit pretutindeni orice manifestații de ordin politic. Și deaceia în buletinul nostru din numărul trecut n'am putut relata nimic deosebit.

Iată însă că o ședință a Corpurilor Legiuitoare care ar fi trebuit să fie solemnă așa cum a fost proiectată, a dat ocazie la unele manifestații cari divulgă anumite raporturi ce sălășluiesc în sânul partidului național-țărănesc.

Oricum, aflarea lor descarcă pe „Idolul masselor“ de atâtea învinuiri. Se zice că nu d. Maniu e cel care trebuie învinuit pentru declarațiile nesocotite pe cari le-a făcut pentru a turbura solemnitatea ședinței în care s'a glorificat opera și viața Regelui Ferdinand.

Vinovatul ar fi d. Mihalache, capul țărăniștilor pe cari d. Maniu nu-i mai poate înfrâna. Amenințările acestora l-au determinat pe d. Maniu să declare ce a declarat într'un mod atât de puțin deghizat. Și acum se mai zice că unii dintre oamenii cari mai înțeleg rostul vremilor deși sunt „naționali-țărăniști“, s'au supărat foc.

Și-acum cel ce va trage consecințele ar fi d. Maniu. Va fi pus să aleagă între țărăniștii rădăciși și naționaliștii conștienți. Tare ne e teamă că o predilecție a d-lui Maniu îl va determina din nou la paratractări din cari însă nu se va alege decât cu... învățăminte.

In tot cuprinsul țării liniștea semnificativă îndrituește o descreștere a frunților îndurerate. Nădejdea înfloresce în sufletul fiecărui cetățean care înțelege rostul și oportunitatea celui mai încercat partid de guvernământ. Ultimele declarațiuni ale d-lui I. I. C. Brătianu au fost un balsam binefăcător pentru întreaga opinie cu adevărat românească. Căci înțeleptul bărbat de stat a dovedit încă odată că înțelege chemarea. S'a făcut astfel demn de ultima manifestare de încredere a Celui care a îmbinat cu atâta eroism Omul cu Regele. Și dacă pe Om ni l-a răpit pământul, Regele va rămâne pururi un simbol al năzuințelor românești.

Externă

Durerea sufletelor românești a avut ecou puternic în întreaga Europă. Moartea Marelui Rege Ferdinand a produs în cercurile politice ale tuturor statelor amice, vii și unanime regrete.

Presa străină a consacrat coloane întregi memoriei Regelui care a condus atât de înțelepțe destinele Țării Românești.

Și cei ce au înțeles rolul greu și cu răspundere pe care România l-a avut și-l va avea și de-acum înainte, plâng în Regele defunct, întruchiparea gloriei, a datoriei și a răspunderii.

Și de acest lucru se vor convinge și vizionarii noștri vecini cari rânjau gândindu-se la o pradă pe care nu văd că n'au dreptul a o prinde. Și dacă până acum nu s'au astâmpărat e că a izbulit un lord Rothermere săi exaltele într'atât în cât nici grija de a nu deveni ridicoli nu-i mai împiedică dela năzbălii.

Intre timp presa franceză s'a oferit să arate realitatea celor cari visează mereu. Și „Le Victoire“ arată atât de clar netemeinicia celor cari vreau imposibilul. Mai spune autorul articolului că „Ungurii sunt veniți prin forță în mijlocul populațiilor slovace, românești și sârbo-croate. Dacă aceste infiltrațiuni ungare ar fi fost lăsate Ungariei, tratatele de pace ar fi dăruit o masă de cetățeni slovaci, români, sârbo-croați Ungariei care și astăzi cuprinde mii de cetățeni nemaghiari.“

Și se pare că acest lucru îl știu și vizionarii noștri, căci cum altfel s'ar explica pretențiunea unui corifeu ungar, care cerea ca toți sportmanii ungariei să fie maghiarizați, altfel nu vor putea corespunde propagandei... subversive, pe care ei o mai numesc și... sportivă. Sforțări de prisos, dar când alte griji nu ai, pierzi timpul... visând. Cel puțin dacă somnul nu le-ar fi fost turburat de bancherul care s'a crezut reprezentant al Angliei în timp ce nu era decât al unei Bănci și-al unui ziar care de un timp încoace — dovedindu-se neserios — și-a pierdut popularitatea. Ghirlanda.

Amintiri despre Regele Ferdinand I.

Aprilie 1917. Halta Negri. jud. Bacău. Divizia I era adunată pentru a primi vizita Marelui Căpitan al Armatei

La coborârea din tren Regele a fost atras de înfățișarea de bronz a unui caporal ce era de santinelă în gard.

Se apropie de el îl întreabă cum îl cheamă și dacă a luat parte la lupte. Caporalul viol răspunde curajos: sunt caporalul Dincă Mihai din Reg. Gorj Nr. 18 și am fost rănit de două ori.

Regele văzând valoarea ostașului dă ordin să fie înaintat sergent.

Sfârșitul lui August 1917. Dealul Mare, Poiana Țiganii.

Decorarea Drapelului și a ostașilor merițioși. Când a auzit numele: sergentul Dincă Mihai decorat cu „Virtutea Militară“ Regele a exclamat: „Asta Dincă cunosc, brav soldat“ și punându-i „Virtutea Militară“ în piept l'a sărutat pe ambii obraji.

I. D.